

Исторический журнал: научные исследования

Правильная ссылка на статью:

Петрович И.К. Государственно-конфессиональные отношения в идеологии и деятельности российских либеральных партий начала XX века: исторические источники // Исторический журнал: научные исследования. 2025. № 6. DOI: 10.7256/2454-0609.2025.6.77198 EDN: MNIFOB URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=77198

Государственно-конфессиональные отношения в идеологии и деятельности российских либеральных партий начала XX века: исторические источники

Петрович Игорь Константинович

ORCID: 0000-0003-1242-6845

ассистент; Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Национальный исследовательский университет «МЭИ»; Национальный исследовательский университет "МЭИ"

119234, Россия, город Москва, г. Москва, ул. Ленинские Горы, 1, к. 905 (правая)



✉ igor-petrovich-1995@mail.ru

[Статья из рубрики "Верования, религии, Церкви"](#)

DOI:

10.7256/2454-0609.2025.6.77198

EDN:

MNIFOB

Дата направления статьи в редакцию:

06-12-2025

Дата публикации:

13-12-2025

Аннотация: Предметом исследования статьи является отражение государственно-конфессиональных отношений в идеологии и деятельности российских либеральных политических партий в исторических источниках. Объект исследования – либеральные политические партии России начала XX в., а также исторические источники по истории формирования их идеологии и практической деятельности, такие как законодательные акты Российской империи, партийные документы (программы, протоколы съездов и заседаний ЦК и т.д.), стенографические отчеты заседаний Государственной думы Российской империи, документация религиозных организаций (прежде всего Русской Православной Церкви, а также мусульманских и римско-католических общин, как трёх

наиболее многочисленных конфессий государства), источники личного происхождения, материалы архивов Российской Федерации и Республики Беларусь (в частности ГАРФ, Государственного архива Витебской области, Отдела рукописей РНБ). Автором применялись проблемно-хронологический и историко-сравнительный методы исследования. Проблемно-хронологический метод позволяет показывать развитие конкретных исторических процессов во времени. Применение историко-сравнительного метода помогло выявить общее и различное в исторических источниках по тематике проблемы. Актуальность темы исследования обусловлена теоретической и практической значимостью идеино-теоретических взглядов и практической деятельности российских либералов начала XX в. по отношению к государственно-конфессиональным отношениям. Также она обусловлена ростом общественного интереса к религии и церкви. Научная новизна исследования состоит в том, что автором рассматривается степень отражения проблем государственно-конфессиональных отношений в идеологии и деятельности российских либеральных партий начала XX в. сквозь призму как политической, так и церковной истории. Рассмотрев сведения об исторических источниках по поставленной проблематике, можно прийти к следующим выводам. Комплексный анализ различных видов исторических источников позволяет сформировать объективную картину действительности, отражающую проблемы государственно-конфессиональных отношений в теории русского либерализма и в практической деятельности либеральных политических партий начала XX в. Кроме того, источниковая база позволяет сформировать представление об отношении представителей как общероссийских, так и национальных либеральных партий, преимущественно татарских (мусульманских) и польских (римско-католических), к вопросу взаимоотношений Церкви и государства в Российской империи предреволюционного периода отечественной истории.

Ключевые слова:

вероисповедный вопрос, либералы, политические партии, конфессии, исторические источники, кадеты, октябристы, архивы, национальные партии, церковь

История либеральных политических партий и объединений России начала XX века, эволюция их идеологии и взглядов представителей данного направления общественной мысли, являются неотъемлемой частью исторического процесса, происходившего на территории Российского государства в обозначенный период. Именно в это время в нашей стране появляются первые политические партии, которые формируют собственное видение будущих преобразований различных сфер жизни общества.

Вопросы отношений православной церкви и других религиозных организаций с государством, их места и роли в политической системе империи, являлись одними из наиболее актуальных, существовавших в России начала XX века. Либеральные партии наряду с отдельными представителями рассматриваемого направления политической мысли в программных документах и каких-либо публицистических произведениях, как правило, достаточно широко, обстоятельно и объективно освещали её, выдвигая аргументированные предложения по преобразованию государственно-конфессиональных отношений.

Изучение вопросов истории государственно-конфессиональных отношений и их роли в идеологии и деятельности российских либеральных партий начала XX в. предполагает привлечение различных исторических источников. Они являются основным источником

информации также при проведении исследований по истории отечественного либерализма, Русской Православной Церкви, других религиозных объединений России.

В статье рассматриваются основные группы исторических источников по истории религиозного вопроса в идеологии и деятельности российских либеральных партий начала XX в. Прежде всего, к ним относятся законодательные акты, регулирующие общественную жизнь и определяющие конфессиональную политику государства, в русле которой происходила деятельность либеральных партий. На первом месте среди них стоят Основные законы Российской империи, а также императорский указ 1905 г. «Об укреплении начал веротерпимости», в котором предписывалось «признать, что отпадение от православной веры в другое христианское исповедание или вероучение не подлежит преследованию и не должно влечь за собой каких-либо невыгодных в отношении личных или гражданских прав последствий, причём отпавшее по достижении совершеннолетия от православия лицо признаётся принадлежащим к тому вероисповеданию или вероучению, которое оно для себя избрало...», тем самым формируя основы политики религиозного равноправия, принципы которой становились основополагающими.

Помимо вышеназванных законодательных актов, ценность при исследовании обозначенной проблематики представляют «Положение иноверцев и раскольников, согласно своду законов» и «Правила о церковно-приходских школах» (1884 г.). Также к ценным законодательным источникам можно отнести документы, связанные с историей конфессиональной политики Временного правительства [\[1\]](#), материалы Святейшего Синода и других органов церковного управления [\[2\]](#).

Определенный интерес представляют также стенографические отчеты заседаний I–IV Государственной думы (1906–1917 гг.). Они содержат в себе информацию о процессах обсуждения законопроектов (выступления и предложения депутатов от либеральных партий, оппонирование со стороны политических противников и представителей исполнительной власти). Из партийной документации Конституционно-демократической партии наибольший интерес по данной тематике представляют её программы, материалы съездов и конференций. Кроме того, позиция кадетов по вопросам государственно-конфессиональных отношений отражена в законодательных проектах и «предположениях» [\[3\]](#).

Особый блок источников составляют партийные документы. Основой источниковой базы исследования по данной проблематике являются программные положения и партийная документация партий прогрессистов, демократических реформ и мирного обновления, материалы либеральных общественных организаций начала XX века, осуществлявших свою деятельность до появления соответствующих политических партий. Программные положения либеральных политических партий и организаций включают в себя пункты, связанные, как правило, с требованием гарантии свободы совести и предоставления всем конфессиям России подлинного равноправия (фактически уравнивания в правах с православной Церковью).

Программные положения партии «Союз 17 октября», материалы съездов октябристов также представляют интерес для изучения темы отражения государственно-конфессиональных отношений во взглядах и деятельности российских либералов начала XX века [\[4\]](#). Документальные сведения о конфессиональном вопросе в идеологии и деятельности октябристов содержатся в источниках, опубликованных во время деятельности партии. Они объединены в партийной брошюре октябристов

«Вероисповедные и церковные вопросы в Государственной думе 3-го созыва и отношение к ним «Союза 17 октября»» П.В. Каменского. Также проблемы государственно-конфессиональных отношений в оценке октябрьских рассматривались в опубликованной как отдельное издание речи В. Петрово-Соловово ««Союз 17 октября», его задачи и цели, его положение среди других политических партий» [5].

В целом конфессиональный вопрос, включавший в себя проблему государственно-конфессиональных отношений в России, в начале XX века рассматривался либеральными политическими деятелями не в качестве первостепенного (в отличие от мыслителей и философов либерального толка), о чём свидетельствует достаточно узкое его представление в программных документах соответствующих политических партий. Тем не менее, он оставался одним из важных в обозначенный период.

Отдельную группу источников составляют документы, содержащие информацию о роли и месте неправославных конфессий в системе идеологии либеральных партий Российской империи. К таковым можно отнести материалы делопроизводства либеральных партий с мусульманской и римско-католической этнорелигиозной ориентацией, их программные документы. Так программа Мусульманской парламентской фракции была достаточно прогрессивной по своему содержанию. Она признавала право свободы совести, выступала за независимость конфессий от государственных институтов, а также за самоуправление религиозных организаций, выражавшееся в том числе в праве самостоятельного выбора духовенства мусульманскими обществами. В свою очередь, политическая доктрина т.н. «римско-католического либерализма», в отличие от мусульманского, носила ярко выраженный национальный (реже региональный) характер.

Особую ценность для рассмотрения исторических источников по вопросам отношений государства и конфессий представляют такие источники, как материалы лидеров политических партий и российского государства. Вопросы, связанные с проблемами взаимоотношений религиозных организаций и государства, периодически обсуждались лидером октябрьских А.И. Гучковым, руководителем Конституционно-демократической партии П.Н. Милюковым, татарским философом и общественным деятелем Ю. Акчурой. Высказывался по данной проблеме также Председатель Совета министров Российской империи в 1906–1911 гг. П.А. Столыпин.

Деятельность либеральных партий по вопросам свободы вероисповеданий, роли и места конфессий в государственной и общественной жизни, включая систему образования, широко отражена также в публицистических источниках и в периодической печати. В данной группе исторических источников особый интерес для изучения темы представляют газеты и журналы «Освобождение», «Речь», «Слово», «Церковно-общественный вестник», «Миссионерское обозрение», а также татарской газеты «Йолдыз» и польской «Gazeta Wileńska». На страницах их материалов сообщается об актуальных на момент начала XX в. проблемах, периодически возникающих в сфере государственно-конфессиональных отношений, а также о роли представителей либеральной общественности в теоретических и практических попытках их разрешения.

Отдельной категорией ценных источников являются мемуары и автобиографии некоторых политических деятелей, принимавших участие в разработке теоретических положений либерального видения проблем государственно-конфессиональных отношений и в попытках их реализации на практике. Прежде всего стоит выделить таких представителей отечественного либерализма, как П.Н. Милюков, А.В. Карташёв, Д.Н. Шипов. Философское осмысление отношений государства и церкви представлено в материалах сборника статей «Вехи», а также в трудах выдающихся русских философов,

таких как С.Н. Булгаков, П.Б. Струве, Е.Н. Трубецкой и П.И. Новгородцев. Философское осмысление проблемы определения роли и места религии и церкви в государстве и обществе представителями интеллигенции начала XX в. сформировало основы либеральной парадигмы рассмотрения конфессионального вопроса. Отражение вопросов свободы совести и положения религиозных организаций в практической деятельности либеральных партий России было связано с их рассмотрением либерально настроенными мыслителями тем, что проблемам общественно-конфессиональных отношений уделялось достаточно много внимания в работе депутатов Государственной думы – членов либеральных фракций.

Помимо опубликованных источников, особую ценность представляют материалы Государственного архива Российской Федерации, Отдела рукописей Российской национальной библиотеки, а также Государственного архива Витебской области. Особый интерес для изучения темы исследования представляют документы фондов 579 и 635 ГАРФ (фонды Павла Николаевича Милюкова и князей Шаховских соответственно), в частности материалы, связанные с отношением духовенства к участию в политической жизни России, проекты некоторых программных документов, материалы делопроизводства и документы личного происхождения. Среди материалов Государственного архива Витебской области наибольший интерес представляет для нас уголовное дело общественно-политического деятеля В.К. Стукалича, в котором содержится информация о возглавляемой им либеральной организации на территории западных губерний Российской империи и Российской республики. Также стоит отметить материалы фонда 832 Отдела рукописей РНБ «Церковный вестник. Редакция журнала». Письма из различных регионов России, направленные в редакцию ведущего церковного издания предреволюционного периода, позволяют исследовать роль и место проблем государственно-конфессиональных отношений во взглядах как представителей либеральной общественности, так и священнослужителей и мирян Русской Православной Церкви.

Таким образом, подводя итоги источниковедческого обзора, можно сказать, что проблематика располагает репрезентативным массивом самых разнообразных материалов, который позволяет нарисовать объективную картину действительности, показывающую отражение проблем государственно-конфессиональных отношений в теории русского либерализма и в практической деятельности либеральных политических партий начала XX в. Изучение исторических источников является основой проведения исследовательской работы. Обращаясь к материалам документов, можно сформировать комплексное представление о роли и месте т. н. «религиозного вопроса» в идеологии и деятельности общероссийских либеральных партий начала XX в., а также об отношении к проблемам государственно-конфессиональных отношений представителей национальных либеральных партий, преимущественно татарских (мусульманских) и польских (римско-католических).

Библиография

1. Конфессиональная политика Временного правительства России / Сост., авт. предисл. и комм. М. А. Бабкин. – М.: Политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2018.
2. Российское духовенство и свержение монархии в 1917 году. (Материалы и архивные документы по истории Русской православной церкви) / Сост., авт. предисл. и комм. М. А. Бабкин. – М.: Индрик, 2008. Изд. 2-е, исправленное и дополненное.
3. Законодательные проекты и предположения партии народной свободы. 1905–1907 гг. / Под ред. Н. И. Астрова, Ф. Ф. Кокошкина, С. А. Муромцева, П. И. Новгородцева и кн. Д.

- И. Шаховского. – СПб., 1907. – С. 9-19.
4. Партия "Союз 17 Октября". Протоколы съездов, конференций и заседаний ЦК. В 2-х тт. Т. 1. 1905–1907 гг. – М., 1996. – 512 с.
5. Партия "Союз 17 Октября". Протоколы съездов, конференций и заседаний ЦК. В 2-х тт. Т. 2. Протоколы III съезда, конференций и заседаний ЦК. 1907–1915 гг. – М., 2000. – 512 с.
6. Материалы и документы по истории общественно-политического движения среди татар (1905–1917 гг.). – Казань, 1992.

Результаты процедуры рецензирования статьи

Рецензия выполнена специалистами [Национального Института Научного Рецензирования](#) по заказу ООО "НБ-Медиа".

В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.

Со списком рецензентов можно ознакомиться [здесь](#).

Предметом исследования является комплекс исторических источников, отражающих позиции российских либеральных партий и движений начала XX века по вопросам взаимоотношений государства и религиозных конфессий. Цель статьи – не анализ самих этих отношений или идеологии, а предварительная характеристика корпуса документов, позволяющих такое исследование провести. Таким образом, статья позиционирует себя как тематический источниковедческий обзор, что определяет её методологию и структуру.

Автор последовательно применяет методы источниковедческого анализа, проводит типологизацию всего массива источников, выделяя группы – законодательные акты, партийные документы, стенографические отчёты Госдумы, публицистика и периодика, мемуары, архивные материалы. Автор указывает на происхождение, датировку и атрибуцию документов (например, фонды ГАРФ, конкретные партийные брошюры). По каждой группе даётся краткое описание её информационного потенциала и основной направленности (например, «прогрессивный характер» программы мусульманской фракции). Сравнительный метод применяется фрагментарно при указании на различия между общероссийским и национальным либерализмом. Систематическое сравнение программ разных партий по конкретным пунктам отсутствует. Методология в целом соответствует жанру источниковедческого обзора, но выбранный подход ограничивает переход исследования в стадию глубокой аналитической интерпретации.

Актуальность вытекает из значимости темы, исторический опыт взаимодействия государства, политических партий и религиозных институтов в переломную эпоху имеет научное и общественное значение. Автор актуализирует тему через призму имперского многообразия и становления принципов гражданского равноправия.

Научная новизна выражена целенаправленной систематизацией источников по теме, которая ранее не становилась предметом отдельного источниковедческого очерка в таком объёме; расширением источникового корпуса за счёт последовательного включения материалов национальных либеральных движений (мусульманского, польского) и региональных архивных комплексов (Витебск), что переводит тему из чисто общероссийской плоскости в имперскую; выработкой предварительного наблюдения о второстепенности конфессионального вопроса для либеральных политиков-практиков по сравнению с идеологами.

Структура логична и прозрачна – от постановки задачи к последовательному разбору групп источников и общему выводу. Стиль соответствует нормам научной публикации. Содержание насыщено конкретными примерами и названиями документов, что

обеспечивает высокую информативность.

Библиография и в целом историографический контекст – слабое место статьи, критически важное для её оценки. Библиография отражает состояние источниковой базы, но не современной историографии. В списке присутствуют ключевые публикации документов, но нет ссылок на монографии и статьи ведущих специалистов по истории российского либерализма, конфессиональной политики, религиозных и национальных движений (Аронов Д.В., Одинцов М.И., Кураев .Н., Петрович И.К., Кульбашный В.В., Солодова Н.В., Ямаева Л.А., Сенюткина О.Н. и еще целый ряд других исследователей). Историографический анализ практически отсутствует. Соответственно, отсутствуют апелляция к оппонентам, полемика, дискуссионность.

Выводы статьи корректны, но скромны – констатируется наличие репрезентативного и разнообразного комплекса источников, позволяющего изучать тему.

Статья представляет собой добротный, информативный тематический источниковедческий обзор, не претендующий на аналитическую глубину. В качестве компетентного источнико-ориентирующего материала она будет полезна исследователям, начинающим работу по данной и смежным тематикам, студентам и аспирантам в качестве примера систематизации исторических источников и отправной точки для курсовых или дипломных работ, а также интересующимся историей российского либерализма и государственно-религиозных отношений.